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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. 
Nyi éeée 

sey mellett a ke éa 
Előfizetések s 

A szász nemzeti programm 9. és 
10. pontjairól. 

(Ss.) A szász nemzeti programm 9-ik pontja 

oly közstatutákat emlit, melyeket az egyetem al- 

kotna valamennyi királyföldi törvényhatóság szá- 

mára. Az ily helyhatósági szabályok végrehajtását 

az ilető törvényhatóság, ha azokat a helyi viszo- 

nyokhoz nem találná illőknek — felfüggesztheti 

ugyan, hanem indokait tartozik a comitiatussal kö- 

zölni; ha azután erre az uj egyetemi gyülés ujab- 

ban megerősítené a kérdéselt statutumot, az illető 

kerület felfolyamodhatik a miniszteriumhoz. 

Ebből a pontból világosan kitetszik, hogy a 

királyfőldi törvényhatóságok önállósága, önkor- 

mányzata csak látszólagos lenne; hisz az egyetem 

a programm szerint még arra is vállalkoznék, hogy 

valamelyik kerület számára külön statutákat is ké- 

szitsen, ha t. i. arra felhivatnék. 

Á kia királyföldi törvényhatóságok közmü- 

veltségi állapotait nem ismeri, e pontból arra kö- 

vetkeztetlietne, hogy ott a székek és vidékek (t. 

il kerületek)) valami gyámoltalan községfélék, kik 
saját kebli ügyeiket kellően intézni nem tudják; 

kik az egyetem gyámkodása nélkül el nem lehet- 
nek; pedig hát a legelső culturnemzet telepei azok 

maágok mondják ezt - s igy az önkormány- 

zatra képesitettek, hivatvák, jogosultak. 

A nemzeti programm 9-ik pontja mellett csak 

fictió a programm azon alapelve, hogy a munici- 

palis élet sulypontja a kerületekbe helyez- 
tessék. 

Mifélék lennének azok a közstatuták, melyek 

minden királyföldi trvén katösegőt egyaránt köte- 

leznének ? 
Nevezhető-e önálló törvényhatóságnak az, 

mely statutáit az egyetemből kapja, hol más muni- 
cipiumok többsége dictálná azokat, a helyi szük- 
ségleteket nem ismerve; elfogadna-e ilyesmit Ma- 
gyarország bármelyik jóravaló városkája, s ott a 
Királyföldön fogadja el 11 municipium; mert hát 
rendre járná; ma Brassónak kellene meghajolni, 
holnap Beszterczének, holnapután Szerdahely-, 
Szászsebes- és Szászvárosnak az előtt, mit más 
törvényhatóságok küldötteinek többsége és nem 
saját képviselő-testülete határozott; az egyetemhez 
való recursus, s a miniszterhez folyamodhatás csak 
szemfényvesztés. 

Közstatuták mellett a municipalis önkormány- 
zat puszta látszat. Mi nem hisszük, hogy a Király- 
föld törvéhyhatóságai egy ily nyomást gyakorló 

testületet hosszasan megtürjenek, s nem az általa 
alkotandó statuták ellen és nem a miniszteriumhoz 
fognak ám azok folyamodni, hanem a parlament- 

nél sürgetendik az ilyen különös jogok eltörlését, 
bár erre ugy hisszük nem lesz szükség, miután a 
törvény ezt meg sem fogja adni. 
Nenm szükség a Királyföld számára egy mi- 

niatur landtagot csinálni , mely féltörvényeket 
alkosson; nincs szükség oly zsebkiadásu comitia- 

tusféle kormányra, melyhez a municipiumok indo- 

kolt felterjesztéseket intézhessenek; ha ezek a jo- 
gok az egyetemnek megadatnának, egy olyan mo- 

natói köztársaságszerű nőné ki magát, a minek a 
magyar királyság területén helye nem lehet. 

A mit a 10-ik pont beszél a municipiumok 
jogainak megóvásáról, csak porhintés a törvény- 
hatóságok szemébe; a mit ha mások el is nézné- 
nek, de a parlament nem nézhet el; mert a ki- 

rályföldi municipiumokat is annyi jog illeti meg, — 
a programm szavai szerint is — mennyi az ország 
többi megyéit, nem több és nem kevesebb; ebből 
tehát egy most ujonnan megalkotandó testület szá- 
mára, — melynek tanácskozásaira az „Universi- 
tatsamt" készitené az előterjesztéseket — elko- 

bozni nem szabad, 
A Királyföld lakosainak tulnyomó többsege 

bizonynyal tiltakozni fog parlamentünk előtt a mu- 
nicipalis jog és hatáskör ilyforma megbénitása, az 

önkormányzat kijátszása, a képviselőtestületek pic- 
tus masculussá tétele ellen: a törvényalkotás dolga 
a parlamentet illeti —– a helyhatósági statutumok 
hozatala csakis az illető municipiumokra tartozik, 

tartózhatik; az önkormányzat körét kiszabta az 
országos törvény ehez alkalmazkodjanak a Király- 
földön is — a közös kapcsot másban és máshol 
keressék és nem a helyhatósági jogoknak az uni- 
varsítás és Universitátsamt számára való lefoglalá- 

sában. 

Lapszemle, 
A P. N 1 

„Jedinstvot azon hireit, mintha Oreskovicsnak ,,a szláv 

közösség ozimű ismert röpirata gróf Andrássy sugal- 
sa folytán jött volna étre, s mig a ,J.4 azt mondja, 

hegy e röpiratban a szlávok életképessége levén meg- 

támada nemcsak hogy a szerb kormány sugalmazására 

ló a szerbek délszláv agitatióira Teflec- 

tálva alaptaladnak mondja a „Wanderer', ,„Politik" és 

nem iratott, de jó szerb férfiu nem is irhatta: a „P. N.s 

eltekintve a tartalómtól, csak Öreskovics személyére 

figyelmeztet, hogy mindenki belássa, hogy gr. Andrássy 

Oreskovics tollába nem sugalmazhat ilyesmit. Oresko- 

vics a szerb regensség szolgálatában áll, azonkivül oly 

polemiát folytatott gr. Andrássy Gyula ellen, mely után 

vele magyar államférfiu nem érintkezhetik, s nem is való, 

mintha e röpirat életképtelennék mondaná a szláv törzse-! 

ket, hanem a czár protectióját látja szükségesnek, ezzel 

indokolván azt is, hogy a kiskoru fejedelem a czár tute-! 

lája alá lőn hajtva. Egyébkint Szerbiából nagyon har- 

czias mrek szárnyalnak, beszélnek az ott levő idegenek 

besorozásáról is, és a magyarországi képviselőválasztá- 

sokba való beavatkozás, a szérb zászlók kitüzése ko- 

moly szint ad a helyzétnek, melyet a szomszédi viszony 

megbecstelenitésekép közödyösen nézni nem szabad;! 

egy erélyes szó ma sokat Haszbálhatna még, majd ha 

Romániában a veresek kapnak urálomra, s Oroszország 

hadi készülődéseivel készen lesz, a helyzet sokkal nehe- 

zebbé fog válni. : 
A „Reform4 ugy véli tekintendőnek Szerbiát, mint 

a szomszéd rakonczátlan kis fiát, ki átjár a keritésen 

almát lopni, s máris hire van, hogy Belgrád kapott 

monitoriumot a portától, melynek megvolt hatása, de ha 

nem is, külügyminiszteriumunk fog találni módot a ra- 

konczátlankodás megfékeztetésére. 
A ,P. Lloyd" a mohácsi sajnos események alkal- 

mából fájlalja, hogy azok, kik elejét vehették volna a 

bajnak, ezt tenni elmulasztották. Egész szivvel járul az 

ellenzéki lapok által megpenditett eszméhez, hogy az 

ily kihágások meggátlására az összes pártok becsületes 

elemei egyesüljenek. Reményli, hogy ez jövőben meg is 

fog történni; most azonban a választások előestéjén erre 

nincs idő. Az összeirás befejeztetett, és pár nap mulva 

a reclamatio időszaka is letelik. A pártok tehát mát nem 

remélhetnek növekedést, s egyedüli feládatuk eszközölni, 

hogy a választó polgárok teljes számban jelenjenek meg 

a választásnál, összetartás által igyekezve pártjukban a 

győzelmet biztositáni. 
A „Honc a baloldali országos végrehajtó bizottság 

felhivását 'közli, melyben az ellenzékiek buzgóságra, te- 

vékenységre és kitartásra intetnek a beállott választások- 

nál; csak ezáltal gyakorolhatyán a honpolgár befolyást 

a törvényhozás menetér e. 

A „Kol. Közl." eredeti távsürgönye. 
Feladatott : Pesten, jun. 15-én 8 ó, 10 p. d. e. 
Érkezett : Kolozsvárra, jun. 15-én 10 ó. 15 p. d. e. 

A legelső képviselőválasztások a Deákpárt 
gyözelmét hirdetik. Györmegyében — hol eddig 

baloldaliak voltak - három jobboldali, Győrváro- 

sában Kautz, Pozsonyban Lónyay és Szlávy mi- 

niszterek riadó éljenek között v között választattak meg. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, jun. 13. 0 Felsége ma Sherman amerikai 

tábornokot fogadta kihallgatáson. A bir. tanács pénzügyi 

pizottsága váltózatlanul elfogadta az udvartartás javadal- 

mazásának felemelésére vonatkozó javaslatát, 
Brema, jun. 13. Az „Admiral Tegethoff nevü csa- 

vargőzös holnap hagyja el az itteni kikötöt - A tegnap 

tartott bucsuestélyen Zichy gróf az osztrák császár egézs- 

ségére ivott később tartott Deszédében aztán Pételmann 
érdemeit emelte ki, s a sajtó támogatását dicsérte meg. 
Pétermann az osztrág- magyar birodalom buzgólkodását 
az északi sarkexpeditib körül méltatta. Mayer konzul 
Németország és az osztrák-magyar birodalom összetar- 
tásának fontosságát fejtegette, — Zichy végül meghivta 
a vendégeket az 1874 nyaráu történendő visszatéréskor 
tartandó ünnepélyre. Károlyi berlini követ betegség miatt 
megjelenni gátoltatván táviratilag fejezte ki üdvkivána- 
tait. 

Győr, jun. 13. este 9 óra. Kautz Gyula ország- 
gyülési képiselőnek megválasztatott. 

Ujvidék, jun. 13. A „Srbski Národ" egy czikke 
általános feltünést okoz. A ozikk egy egész bünlajstro- 
mot tart a belgrádi „Jedintstvot. elé; mondja, hogy 
Szerbia jelenlegi politikája az ország kárára van, hogy a 
„Jedinstyo"t sugalmazói szövetséget kötöttek a meggyil- 
kolt fejedelem bebizonyitott gyilkosaival, és hogy Szer- 
bia elveszti ez álta! tekintélyét a polgárosodott Európa 
előtt. A „Srbski Národ4 appellál az Öbrenovics-dynas- 
tia minden barátjához, hogy gátolják meg a vészes po- 
litika folytatását, különben azzal fenyegeti a szerb kor- 
mányt, hogy hasonlót hasonlóval fog vizzonozni. 

Odessa, jun. 13. A cholerának a délnyugoti orosz 
tartományokban való kitörése folytán Konstantinápolyban 
és a Szulinában 10 napi vesztegzár rendeltetett el orosz 
kikötőkből érkező hajókra. 

Madrid, jun. 13. A kabinet beadta lemondását, 
mert a király nem egyezett abba bele, hogy a kormány 
a kortestől az alkotmányos jogok feltüg ggesztését kérje. A 
király mindkét kamara elnökével értekezletet tartott. 

London, jun. 13. A „Daily New.4 irja: Torrens 
inditványának elfogadtatása szükségkép Gladstone visz- 

szalépését idézné elő; azonban az Alabama-viszályt nem 
intézhetné el. 

New-Vork, jun. 12. Vermont, Missouri, Indiana, 
Kanzas, Dél-Karolina és Jowa államok demokrata con- 
ventei elfogadták Greeley elnöki jelöltségók. főg 

Thiers beszéde a franczia hadse- 

reg jövő szervezetéről. 
Uraim! Örömest m gkiméltem volna önöket e 

vita további meghosszabbitás: ól; de egy oly főben járó 

kérdésben, melytől Franoziaország egész jövője függ, 

kértem a ministereket, hogy az ország, 

kormánynak kötelessége nyíltan előadni álláspontját. Je- 

lenleg a szolgálati idő kérdéséről van szó, s itt én két 

ellenfélre találok. 
Trochu tábornokra, kinek személyem iránti barát- 

ságos érzelmeit szivemből viszonzom, és Raudotra, kitől 

nekem, mint egyszérü polgári személynek bocsánatot kell 
kérnem, ha katonai dolgokban szót emelek. CDerültség,) 

Az állam nagy rugói, uraim, a pénzügyek s a had- 
sereg. Én hosszas politikat pályámon mindkettőt egész 

erőmből tanulmányozám, s nem égyszer gyakorlatilag is 
közel léptem azokhoz igy névszerint 1840-ben a párisi 
vármüvek létesítésekor s a mult évben, midőn a győzel- 

mes fölkelés ellen egy hadsereget kelle rögtönözni, — 

tálán ezen jogezimek kimentendik merészségemet Raudot 
ur előtt! Mielőtt a dologra térnék, engedjenek mekem 
még egy megjegyzést. Erancziaország s Európa hallanak 

bennünket, s azoknak nem szabad bennünket félreérte- 

niök; miitt folyvást a háboruról s annak szükségeiről 

beszélünk, de önök mindnyájan tudják, hogy mi a békét 

akarjuk, a leghosszabban tartót, melyet csak kieszkö- 

zölhetünk; ezt saját becsületemre és az ország becsüle- 
tére állitom: Mi Francziaország számára csupán annak 

állandó haderejét, s ezzel ama rangot akarjuk biztositni, 

melyre annak igényt adnak a polgérisodásnal tett ha- 

sonlithatatlan szolgálatai 
Mi jelenleg ujra megérjük azt, mit a mult század- 

ban Roszbach után Játtunk : minen katonai dologban a 

poroszokat akarjuk utánozni. Nagy Frigyes akkor kine- 

vetett bennünket, mivel é ő jól tudá, hogy nem hadseregi 

rendszere, hanem személyes lángesze vert meg bennün- 

ket. Igaz-e az, hogy ezuttal az 1832-ki törvény okozá 

vereségeinket, hogy hadseregünk elveszté régi képessé- 

gét, hogy tisztjeinknél hiányzott a képzettség s kato- 

náinknál a fegyelem? Én mindebből egy szót sem hi- 

szek ; szerintem négy hiba követtetett el, Egy diplomatiai 

s három katonai hiba, melyek mindent megfejtenek. Né- 

hány nappal 1870. jul.y6aka, előtt, Leboeut tábornagy 

meglátogatott engem, s azt mondá nekem, hogy a csá- 

szár jól tudja, mikép én nem vagyok neki barátja, de 

hogy számithat reám, ha az ország javáról van szó. Én 

azt válaszolám neki, hogy én a császárnak se barátja, se 

ellensége nem vagyok ; ha ő a szabadságoknak általam 

szükségesül kijelölt mérvét meg akarja adni és saját kül- 

politikájában bizonyos változtatásokat végrehajtani, ugy 

nekem semmi okom sem lenne többé ő irányában ellen- 

zéki állást foglatni el; semmiféle hivatalt sem fogadnék 

ugyan el tőle, de kormányát készséggel támogatnám, 

Erre Leboeut arra kért engem, hogy a 100, 000 

főnyi hadjutalék létszámát, védelmezzem. Erre én már 

eleitől fogva el voltam tökélve s az illető beszédben 

részletesen kifejtém, hogy mi épen nem vagyunk elké- 

szülve, s hogy mi épen nem a felfegyverkezett nemzet, 

hanem a lefegyverzett nemzet vagyunk. S néhány nap- 

pal erre, jul. 16-án a törvényhozó testületben a háboru 

utáni általános kiáltás fogad engem. Én nem találtam 

kifejezést ama modor számára, melyet a kormány a Ho- 

henzollern-féle jelöltség kérdésébon Poroszország irá- 

nyában követett. Ezen kiváló modor daczára Poroszor- 

szág jogtalanságát belátván, a jelöltséget visszavonta, s 

én azt véltem, hogy most már minden el van intézve. E 

helyett 24 ánval később azt jelentik nekünk, hogy a 

háboru el van határozva. Én le voltam verve, esedezve 

nastia nevében mondjanak le oly vállalatról, mely Fran- 

cziaországot végromlásba dönthetné. Ez volt tehát az 

első nagy hiba. A történelem nem ismer ehez hasonlót. 

Még maga Louvoisnak, XIV. Lajos nagy hadügyministe- 

rének sem jutott soha is eszébe nyoloz nap alatt egy há- 

borut előkésziteni s már meg is nyitni. A poroszoknak, 

kik részükről teljesen készen voltak, mivel már évek óta 

várták a támadást Francziaország fészéről, 20 és még 

néhány napra volt szükségük, hogy teljes erővol táborba 

vonulhassanak, s mi, kik épen nem voltunk előkészülve, 

még az ellenségeskedések tüsténti megkezdését erősza- 

koltuk ki. 
Igaz, hogy ezután a legnagyobb buzgalom fejtetett 

ki, s eléggé bámulatos volt,hogy rövid idő alatt 250 ,000 

embert állitottak lábra, 4000 Cés nem 9000) a jelen há- 

borura használható ágyunk volt; azonban a kezelő sze- 

mélyzetet minden erőfeszitéssel is csak 930 ágyu szá- 

mára lehetett előszerezni. Nem az 1832-iki törvényben 

volt a hiba, hanem pusztán az elsietésben egy hónap 

alatt, mely időt alkudozások által könnyen megleetet s 

volna nyerni, egy milliónyi s még több harczképes kato- 

nát lehetett volna táborba állitni; ily állapotban ötköztüuk 

össze a német sereggel. Ez utóbbi soha sem ment föl, 

s maga a dy- 

után. Ez volt, a 2- dik, hiba ; 
lan kisérletben állott, hog 
rult vasfal egy fiatal, s 

cha állott, rs e 
siteni hagyá tanács 

sereggel semmité a e len 
mamkak ül lldztókata 

bekeléts ném megy többre 40 000 

tt, m izetnek sak egy 
hivatik be a szolgálatra; a poroszi rendszer jel mzs 
nása csupán a helyettesités kizárása, : 
gán- rérdekekre stb. saló tekintetknek 

járul még egy második isz a területi ! ad 

felosztás.44 Szónok kifejti tartom 

tét Poroszországban, Ö nem i 

tomány ügyes polttika által tökéletesen german 

egyébiránt higyjék e el önök, E, bony ha a lengye 

runk, hogy e k 
kalmazhatjuk; s ha nálunk, mint ld 

ész nozia 
sujtja. szónok belkennj a jel en e 

kodó szellemet, a képzettség utáni általános 
ve és ,remd é érzékét az zzekek való 

molyan Bd 

vövídebb szolgálai idővel sem érhetj 
vagy 3 állandóan szervezett 
melyek ekkor télen át saját 1 
küldhetik. Öt évi szolgálati idő nélkü 

tiszti keretek alakitása teljes lehet 
bensőbb meggyőződésemből a bizo 

csatlakozom. 

A poroszoknál könnyebbe 

l szá mazás különb 

mint álliták, 1. 200,000,hanem, a mennyiben az Franczia- guk 
országban álolt, megfelebb 900,000 főre t. i. az első na- 

pokban 400,000 főnyi számban állotti velünk szemben, 

s igy következett most a más három strategiai biba.xA mi 

erünk Thionvilletől a Rajnáig 50 el k50 000 er 

e elfuvatott 
latározásra volt gsé 

Maas mögé kelle visszavonulni Metze 

föladni. A császár erre nem tudta magát elhatáro 

kiképzéséről, a mi 

melalkodaka 



íek soha sem fogunk szövetségesek hijjával lenni. 
on ak6 1 hogy az fele rész őt évig, s a má- 

még föltétlenebbek. AÁzonban a hol, mint itt, ezt maga a 

g megengedi, én örömest engedek, s legjobb meg- 

ződésemből ajánlom önöknek, hogy ugyanezt tegyék. 

csaljuk meg magunkat szavakkal 

Tudják önök, minő vészteljes hatalommal birnak 

nálunk ezen jelszavak: „Rend" (mint a kényuralom 

czégére,) „Testvériség" C(most azt ugy hiszem, solida- 

ritásnak nevezik) „Nemzetiségek'é; mennyi szenvedést 
okoztak nekünk e szavak! Ellenben hallják meg önök 

egy kétségbevonhatlan tekintély, Bugeaud tábornagy 

itéletét. - Szónok felolvassa ezen tábornagy egy véle- 

ményezését, mely névszerint nagy jértéket helyez egy 
kitünő activ hadsereg birására, mivel ennek kell az első 
s valósággal legdöntőbb osatákat vivnia; ezen szellem - 

ben a 3 évi szolgálati gidőt határozottan elégtelennek 

nyilvánítja. Tehát ily jeles szavakhoz" ezzel zárja be 

beszédét Thiors „semmi hozzáadni valóm sincs." (Hosz- 

szas tetszés 

HÜLFÖLDI mIREM. 
Berlin, jun. 12. A „Nordd. Ztg egy ultramontán 

tajni lapnak bécsi levelét birálgatván, mely Poroszor- 
szágot Auszttia elleni ellenséges nézetekkel vádolja, — 

reméli, hogy a sötétség egy hatalmának sem fog sike- 
rülni, az Ausztria és Németország kormányai és népei 

közt fennálló baráti köteléket meglazitani. 

Brüssel, jun, 12. A vasuti szerződés Luxemburg- 

gal tegnap iratott alá. Németország kötelezi magát ab- 

ban, hogy Luxemburg semlegessége ellen semmit sem 
gén és a vasutat csapatok szállitására, vagy háboru 

esetében élelmiszerek vitelére soha sem használandja. A 
szerződés közöltetni fog a hatalmakkal. 

A nmetzi helyrajzi felvételek, melyek Bazaine 
perében bizonyitékokul fognak szerepelni, már teljesen 

elkészültek, s mint mondják, tizenegy darab nagy gond- 

dal felvett rajzból állanak. A bornyi, gravelottei, sz.- 

privati, servignyi, peltrei és ladonchampi csaták térképei 

óráról-órára tüntetik fel a hadállásokat, melyeket a 
franczia és német hadak elfoglaltak, jelzik egyszersmind 

a magasságot, az erdőket, vizeket stb. A haditanács 
mellett törzskari tisztek is lesznek alkalmazva, kik, ha a 
tárgyalás folyamában valami felvételre lenne még szük- 

ség, azonnal a helyszinre küldetnek a kellő munkálatok 
eszközlése végett. 

A magentai csata emlékének f. hó 4-n végbement 

leleplezését a legtöbb franczia lap alkalmul veszi arra, 
hogy az olaszokat visszaemlékeztesse az egykori bajtárs- 

ságra s azon hálára, melylyel az olaszok tartoznak a 
franczia nemzetnek. Az „Ordre" azt kérdi az olaszoktól, 

hogy miért feledkeztek meg az emlék leleplezésekor meg- 

. emlitni azon hadvezér nevét, kinek tántorithatlan szilárd- 

ságának köszönhető ama dicső fegyvertény ? Ama had- 

vezér alatt az „Ordre" természetesen Napoleont érti. 

A „Journal des Debats" erre azt jegyzi meg, hogy az 
„Ordre"t emlékeztetése szerfölött szerencsétlen, mert 

hiszen mindenki tudja, hogy csak egy hajszálon függött, 

hogy az a nagy fegyvertény nagyszerü vereséggé nem 

lett. Mindenki tudja, hogy ama hadvezér, kit már csu- 

pán a gárda gránátosai védelmeztek, foglyul esett volna 
Mac-Mahon váratlan megérkezése nélkül. 

Mint Madridból 10-ről jelentik, a miniszterialis 
lapok azt állitják, hogy a kongressus többsége elhatá- 

rozá: minden kormányi előterjesztményt helybenhagyni, 

ide értve az alkotmányszerü szabadságok felfüggeszté- 

sét is, ha egy ily előterjesztmény szükséges lenne, s 

hozzáteszik, hogy a kormány el van tökélve erélyesen 

járni el. 

London, jun. 12. Az alsóházban Torrens a kö- 
vetkező határozatot jelenté bé: Vegye a ház azonnal 

fontolóra, mikép lehetne a most létező angol-amerikai 
szerződéseket a tartós béke és barátság biztositása te- 

kintetéből megváltoztatni. 
A „Times" 12-ről azon tényre figyelmeztet, hogy 

a tőrök kormány ismételt igéretei daczára nem teljesité 

kötelezettségeit az 1858. és 1862. évi syndicatusok 
irányában, és azt mondja, hogy az uj kölcsönnek a bör- 

zén be nem jegyeztetéséhez ragaszkodnak mindaddig, 

mig az emlitett ügy rendezve nem lesz. 

uUJDONSÁGOM. 
Kolozsvár, junius 15. 1872. 

— A magyar kormány és osztrák bank kö- 

zötti alkudozásokat m ár tegnap emlitetettük. Mint egyik 

bécsi lap irja Kerkapolyi miniszter és a bank közt élénk 

levelezés foly. E tárgyalásoktól függetlenül Kerkapolyi 

Bécsben léte alkalmával behatóan értekezett az osztrák 

pénzügyérrel a bankkérdés fölött, mely alkalommal, nem 
tekintve a valutarsndezés és egy független magyar bank 

kérdését, sokat szólottak a 80 milliónyi adósságról. Ez 

értekezletekben - mint mondják — a magyar pénzügy- 

minister ép oly állhatatósan tagadta Magyarország kö- 
telezettségét a 80 millionyi adósság részvételében, a mint 

az osztrák az állitotta. Azt tudni nem lehet, vajjon Ker- 

kapoly miniszter értesitette-e az osztrák ministert, hogy 
szándéka — az osztrák minisztér mellőzésével - a nem- 
zeti bankkal egyezményre lépni, hogy ezzel az osztrák 

kormány fegyverének Magyarországgal szemben a pénz- 

alap megszoritásának elvegye élét. 
— A városi központi bizottság mai ülésében 

az országgyülési képviselőválasztási napja julius 4-ére 

tüzetett ki, és tartani fog a választás megszakitás nélkül 
reggeli 7 órától esti 7 óráig bezárólag. A szavazás nyilt 
lesz. Minden szavazó két nevet fog élő szóval bemondani. 

— Az első képviselőválasztás hirét Győr- 

megye téthi választókerületéből hozta meg a távirda. Az 

ellenzék kisebbségének tudatában visszavonult, s egy- 

hangulag Goda Béla deákpárti jelölt választatott meg. E 
kerület ezelőtt baloldali volt, s igy e választás által a 
Deákpárt egy uj kerületet nyert. 

— Segesvártt jun. 11-én a Reinischkertben 

nagy népgyülés. A pártok „a nemzeti programmot el- 

fogadták, kibékültek, többé nincs különbség ó- és iftju- 
szász párt között. 

- A „Gaz. Tran.6 hire szerint a fogarasvidéki 
képviselő-bizottság visszautasitja a belügyminiszter kép- 

viselőválasztásra felhivó leiratát, s jun. 11 -én elhatározta 

hogy felir a minisztertanácshoz. 
— Nyilvános köszönet. Tekintetes Szász Béla 

k. járásbiró ur a tanuló ifjuság müvelődése iránti érde- 

keltségtől közelebb ujra fényes tanuságot adott azáltal, 

hogy 2 drb cs. arany pályadijt küldött a helyb. róm. 

kath. főgym. igazgatóságának, azon tanuló ifju számára, 
a ki Magyarország Történetéből kitüzendő valamely 

eseményt kötött irányban fegjobban földolgoz. Hasonló 

nemes indulat vezérlé Lukácsfi Manó sz.-udvarhelyi 

főgym. tanár urat, a mikor 4 ,„Horatius", 3 ,„Virgilii 
Aeneis, 1 „Cornelius Nepos", 3 „Julius Caesar de bello 

gallico", összesen 11 drb könyvet küldött azon tanon- 

czok közt kiosztandókat, a kik jó erkölcsi viselet mellett 
a latinnyelvből legszebb eredményt tudnak az év végén 

felmutatni. A nemzeti müvelődés oltárára hozott ezen 

szép adományokért a nemeskeblü adakozóknak benső 

köszönetét nyilvánitja a róm. kath. főgym. igazgatósága. 
— Gyula-Fejérvártt e hó 8-án hunyt el Ko- 

vács Ignácz mesterkanonok, a papi nyugdijalap keze- 

lője. Ő 1799-ben nov. 4. született Verebesben Csikszék- 

ben, tanulmányanyai elvégzése után a minoriták közé 

lépett, de csakhamer átlépett a megyébe és 1823-ban 
áldozár lett. 49 évi munkás életét Csik-Szent-Györgyön 

mint segédlelkész, Szeredában, Balánban, Csik-Sz.-Lé- 
leken és Felvinczen mint szorgalmas lelkipásztor töltötte, 

1837-ben a torda-aranyosi kerület főesperese lett,1867- 

ben pedig kanonoknak kineveztetvén a püspök ő excája 
mellett foglalatoskodott az utóbbi kinevezésekig, a midőn 
alig lépett azon házba, melyben néhai Ferenczi és Bod- 
nár kanonokok egymásután rövid idő alatt elhaltak,hirte- 

len megbetegedett. Az orvosok minden erőködése sem 
tudta a kifáradt természetet további müködésre segiteni 

és igy a jó és becsületes lelkü kanonok ur rokonai és 
számos tisztelői fájdalmára, vidor és erős lélekkel, mint 

élt, f hó 8-án reggeli 2 órakor megszünt élni. Másnap 

ém 

délután 4,4 órakor számos résztvevő végtisztelgése kö- 
zött a székesegyház alatti sirboltba temettetett. Adjon Is- 
ten ő neki örök nyugodalmat! 

- Eredeti házassági ajánlat. Eey bécsi lap 
hirdetési rovatában a következő méltányos házassági hir- 

detés jelent meg: „Egy szabadon bocsátolt fegyencz, ki 

jelenleg a legkedvezőbb anyagi viszonyok között él, nőül 

keres egy oly hölgyet, ki legalább egy évet töltött vala- 

mely fegyintézetben, miután igy a kölcsönös szemrehá- 
nyások maguktól megszünnek. AÁjánlatok ,Becsületé 
alátt fogadtatnak el a lap kiadóhivatalában. 

– Uj könyvek Lauffer Vilmos pesti köny- 
kiadónál: 

1. Párisi titkok, irta: Sue Jenő. IV-XI. köt., 
egy kötet ára : 80 kr o. ért. 

2. II. Izabella, Spanyolhon elüzött királynéja, 
vagy a madridi udvar titkai. Boross után. XIII. kötet, 
ára : 80 kro ért. 

— A „Keletéé (vyv)-jának ma nem érek reá fe- 
lelni, héttőn mutatom be a magyar napisajtó e bátor har- 
czosát, ki az 1848/,-ki honyédek rokkantainak és özve- 
gyeinek — fejét előre és hátra, jobbra-balra hánytor- 
gatva, azt kiáltja — ti még várhattok. CSs.) 

—– Az unitariusok helybeli főiskolájában, a 
zsinat elhalasztása következtében, a nyári közvizsgák 
nem junius 19-én, hanem 17-én kezdődnek, s igy min- 
den vizsga két nappal hamarább lesz, mint a hogy kö- 
zölve volt, az érettségi vizsga pedig folyó hó 28- és 
29-én tartatik meg. junius 14. 1872. Az igazgatóság. 

Felelős szerkesztő: Sándor János. 

A közönség köréből. 
Kolozsvártt, junius 12. 1872. 

Folyó évi april 25-ki kelettel az „Erdélyi kölcs. 

jég- és tüzkármentő társulatt ügyében több tagnak 

aláirásával közzétett gyülési felhivás f. hó 8-kára, 209 

társulati tagnak kisebb részben személyesen, nagyob- 
bára pedig felhatalmazás általi megjelenését eredményez- 

te. - Bárha ily számu képviselettel közelebbi időkben a 
társulati gyülések eggike sem dicsekedhetett, mindazonál- 
tal a felhivásban megjellölt czél elérhetése feletti tanács- 

kozmány, egyelőre magány értekezlet határain belől moz- 
gott, merl tudomásra esvén, hogy az előlérintett napon 

ugyan e tárgyban kir. biztos ur ő nméltóságához intézett 
s általa a nmltgu ministeriumhoz felterjeszetett beadvány- 

ra válasz érkezett, a további eljárás iránt abból is nye- 

rendő tájékozás végett e társulati közgyülési tanácskoz- 

mánynak (a Lyceum tanácstermében I. em.) folytatása 

jövő julirs hó 3-kára (Szerdán) délutáni 4 órára napol- 

tatott el. 

Nyilttér. 
Fog- és szájorvos Máthé Domokos 

„Rubin" fogtisztitó-szere 
a legjobb szer a fogak napontai tisztitására, a toghus 
erősitésére és az oly ártalmas fogkő (borkő) képződés 

megszüntetésére. 
mE- Ezen készitmény felől több nevezetes bécsi 

orvos elismerését nyilvánitotta. 
Egy diszes érczdoboznak ára 1 frt. 
Egyedüli főraktár Csapó Sándor urnál Kolozs- 

vártt. 

A „Uictoria biztositó-társaság 
VI-ik zárszámlája Rendkivül előnyös 

1872. január 1-től deczember 321-ig. 

Bevetel: forint kr forint Kr[-forint kr SZz erencse-a anlat 

79. 349, 624 írt biztositott érték után 1870-iki tüzági dijtartalék . 773238 35 
kártartalk 37353 78 810592 143 

„száll. ági dijtartalék 8466 91 n [ 

kártartalók 8000 16466 94 Szeremese és áldás Colmmmál!! 
256. 882, 845 frt biztosított érték után 187 1-iki bevétel tüz-, jég- és szálltmányban 

1435199 90 

1871-iki tökekamat és vegyes bevétel 67483 40 1 I ugi á t Ő it silott I Dénz is0r90 ág 

Bevétel főöszszege 2329742 34 

elk Megsemmisités tüz-, jég- és szallitnányágban menm.a 148286 68 l mullió 889,9 0 talleron feljül. 

Viszontbiztositási dij tüz-, jég- és szállitmányágban 253742 56 

5843 (tüz-, jég- és szálltimánykár és kárfelvételre tett fizetés, a Ez az előnyös pénzkisorsolás most nyereményekkel ismét tetemesen 

viszont biztositott által megtérülő rész leütése után . 587940 72 szaporittatott, csak 60,500 sorsjegygyel bír, s kevés hó alatt 7 osztályban követ- 
267 függő tüzkár tartaléka 84329 171074299 43 k nyereményeket biztosan oé gé. ov eméns ssmbdooinn0 

jég- és spállitlmányágban 192946 05 tallér, különösen 60,000, 40,000, 24,000, 16,000, 12, 10,000, 3-szor 8 Szor 

kénoki italek tiz keé a s 109914 94] 302860 99 6000, 4-szer 4800, 4-szer 4400, 8-szor 4000, 9-szer 8200, 10-szer 2400, 26-szor 

Tüzbiztositási dijtartalék, a folyó koczkázatok fedezetére 350623 97 2000, 5-ször 1600, 53-szor 1200, 104-szer 800, 6-szor 600, 2-szer 480, 206-szor 

Szálltm. 10280 81 860904 78 400, 256-szor 200, 6-szor 120, 340- -szer 80, 14,612-szer 44, 40, 16,240-szer 20, 8, 
a m "m 2 e 6, a és 2 t 1é 

Alapitási és szervezési költségek törlesztése. 8645 98 allor 
Kiadás főöszszege DA67i 8 Az első osztály nyeremény-huzása hivatalosan 

Nyeremény : 383031 16 
Ehez házjövedelem : 2682 78 Tfolyó é. UINIUS 19. és 2O-Kára 

Öszszes uyereiény- : 85713 94 van határozva, és erre 

ől, általános főtartaléktőke illetménye 25 0 . 21428 48 o : 
retők ől, ke kr v 12857 08 34285 56 az elz eredeti sorsjegy ára csak . . k o. srb 

marad felosztásra... 51128 38 a fé .. 1 ft o. ért. 

. Felosztás: a negyed , . .. 1ft o. ért. 

1871-ki osztalékra, 5000 drb uj 11. részvény után a 10 frt 50000 — s ezen eredeti sorsjegyeket (nem a tiltott igérvényeket vagy magán sorsjegyeket), 
általános főtartaléktőkére a maradvány 1428 38 az összegnek bankjegyekben beküldése mellett a legtávolabb vidékekre 

Biztositéki alap : 51428 38 is azonnal megküldőm a t. megrendelőknek. 

Alaptőke 2000000 — A hivatalos nyeremény-lajstrom és a nyeremények megküldése a hu- 

Általános fötartaléktőke, tüz- és számámányási ábtartaiék, vala- zás után azonnal történik minden érdekeltnek, p ont os a n és titoktartás mellett. 

: miunt tűzági kártartaléák . t035191 6i Üzletem tudvalevőleg a legrégibb és legszerencsésebb, mert a rószt- 
öszszesen 3035191 61 vevők nálam már a 100, 000, 60,000, 50,000 talléros legnagyobb, többször 40,000, 

Kolozsvártt, 1872. april 29-én. z0 etbk ge 560, nó §60 talláros niermények ki s röeetbő af é. május havi 
uzásokban alléron feljül nyertek, a mint ezt hivatalos nyeremény- 

vicronA- biztositó-társaság igazgatósága: a 
, lajstromok bizonyitják. 184. 4- 

igazgatók: . vezérigazgató : főkönyvvezető : 3 vit mas41 

wWagner, m. k. Frits, m. k. Bogdán, m. k. Galgóeczy, m. k. Boér, m. k. 

zárszámlának és vagyonmérlegnek minden tételeit részletesen megvizsgálván és az illető könyvekkel összehasonlitván, azoka C h : L S H b gb 

ezekkel megeg ézönek és helyesnek találtuk. Kolozsvártt, 1872. május 11-ik napján. 0 n az. am. am ur an, 

Azi871. junius 1-én tartott közgyülés által megválasztott számadást-vizsgáló bizottmány : fő-iroda, bank- és váltóüzlet. 

Merza ozehim, m. k. szám.-vizs. biz. elnök. Kállai Lajos, m. k. Vikol Antal, m. k. Gazsi József, m. k. Pintye József, m. k. 

48 Utánnyomás nem honoráltatik. 1=1 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


